
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 28 del 07/06/2021  

 
Oggetto : 
COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI, INTERPELLANZE E MOZIONI. 

 
L’anno duemilaventuno, addì sette, del mese di giugno, alle ore 18:00, nella solita 
sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale, 
in  seduta (a porte chiuse per emergenza COVID-19) PUBBLICA ORDINARIA di 
PRIMA CONVOCAZIONE. 

 
Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
GALLIANO Francesca Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 

Totale 11 2 
 

Assiste alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario MAZZOTTA C. Donatella. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PANERO Giovanni Carlo nella sua 
qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 

 
 
 
 
 

 



ORDINE DEL GIORNO 
per l’adeguamento del servizio di Trasporto Pubblico Locale da parte della 
Regione Piemonte in relazione alla fruizione in presenza delle lezioni e 
nell’ottica di una buona programmazione delle attività per il prossimo anno 
scolastico 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
appreso che in ragione delle più recenti disposizioni governative, dal 26 aprile le 
scuole superiori hanno la possibilità di proporre le lezioni in presenza per una 
percentuale che nelle zone gialle e arancioni va da un minimo del 70% fino al 100%; 
 

considerato che una delle problematiche principali della riapertura è rappresentata dal 
Trasporto Pubblico Locale, che si trova nelle medesime condizioni di novembre 2020; 
 

constatate le preoccupazioni dell’assessore regionale ai trasporti Marco Gabusi circa 
le problematiche del Trasporto Pubblico Locale nel caso in cui la didattica in presenza 
riguardi più del 50% degli studenti; 
 

ricordando i pesanti ridimensionamenti del servizio di trasporto pubblico in generale e 
la chiusura di molte linee ferroviarie in particolare verificatisi negli ultimi mesi nelle 
aree non metropolitane ed in particolare nella Provincia di Cuneo; 
 

ribadendo la piena fiducia nell’operato della Regione Piemonte, responsabile del 
servizio di Trasporto Pubblico Locale e pertanto unico ente per legge demandato a 
gestire la materia; 
 

ritenuto che la riorganizzazione dell'attività didattica in presenza sia estremamente 
importante dopo oltre un anno di didattica a distanza, che ha segnato profondamente 
gli studenti, con danni evidenti non solo nell’apprendimento, ma anche e soprattutto 
nella sfera relazionale e psicologica; 
 

constatato che la riorganizzazione delle attività didattiche, per l’intero territorio 
provinciale, si è immediatamente scontrata con i limiti oggettivi del sistema di 
Trasporto Pubblico Locale, il quale, al momento, non sembra in grado di sostenere 
neppure la percentuale minima del 70 % che pressoché tutte le scuole della Provincia 
di Cuneo hanno prudentemente adottato in questa prima fase; 
 

appurato che le famiglie segnalano affollamento sui bus e alle fermate, con il 
conseguente rischio grave pregiudizio della sicurezza degli studenti; 
 

valutato che per il corrente anno scolastico non sembrano profilarsi soluzioni diverse 
da quella attuale, anche in considerazione dell'opportunità di contenere i contagi e 
che, pertanto, le scuole superiori manterranno presumibilmente una frequenza pari al 
70%. 

 
TUTTO CIÒ PREMESSO IL CONSIGLIO COMUNALE  

 
 

auspica per il prossimo anno scolastico un rientro in presenza al 100%, per realizzare 
il quale è però necessario avere il quadro dell'organizzazione trasporti, al più tardi per 
la fine del mese di giugno; 
 

ricorda che tale esigenza nasce dal fatto che in questo periodo ogni istituto ha avviato 
la costruzione dell'organico e la definizione delle cattedre del prossimo anno e che, 
appena si concluderanno gli esami alla fine del mese di giugno, verrà avviata la 



costruzione dell'orario, che non potrà essere modificato nel suo impianto complessivo, 
e la programmazione di tutte le attività extracurricolari; 
 

sollecita le istituzioni competenti ad avviare immediatamente tavoli di lavoro, sia a 
livello regionale che provinciale, anche col supporto degli Uffici Scolastici regionale e 
provinciale per garantire un servizio di trasporto adeguato, evitando i doppi turni e 
potenziando il numero delle corse; 
 

raccomanda che eventuali ingressi scaglionati dovrebbero avere unoscostamento 
orario molto ridotto per evitare di dover tenere gli studenti a scuola nella pausa pranzo, 
oppure di dover rinunciare a tutte le attività extracurricolari; 
 

ribadisce di ripristinare il servizio su rotaia almeno ai livelli pre-pandemia in modo da 
trasferire su di esso, ove possibile, l’utenza scolastica, favorendo il necessario 
distanziamento e la sicurezza degli studenti; 
 

invita in ogni caso la Regione Piemonte, unica responsabile del servizio di Trasporto 
Pubblico Locale, a farsi carico delle istanze su esposte ed adoperarsi per fornire 
indicazioni chiare e possibilmente definitive entro la fine del mese di giugno come 
richiesto dalle istituzioni scolastiche. 
 
Proposto dalla Consigliera GALLIANO ed integrato dal SINDACO si richiama 
l’attenzione sulla delicata situazione di convivenza tra la scuola di istruzione 
secondaria di 1^ grado “Leonardo da Vici” e l’ITIS “G. Rivoira” nei locali comunali in 
Via Europa; 

Tutte le criticità sopra richiamate sono aggravate dall’insufficienza degli spazi 
disponibili per lo svolgimento della ordinaria attività didattica, per le attività laboratoriali 
e di sostegno, per il ricevimento parenti e, fors’anche, per le normali esigenze 
fisiologiche di studenti, insegnanti e personale tecnico. 

In considerazione che tale coesistenza sarà verosimilmente destinata a durare almeno 
due anni, si sollecita la Giunta comunale ad avviare immediatamente un tavolo di 
lavoro con i soggetti interessati, per la verifica della possibilità di individuare e mettere 
a disposizione nel prossimo anno scolastico nuovi locali, in grado di limitare i disagi e 
consentire l’adeguato svolgimento dell’attività didattica in presenza da tutti auspicata. 
 

L’Assessore esterno OLIVERO: comunica l’esito delle attività di giochi per i giovani e 
la giornata ‘Spazzamondo’ e ringrazia i Consiglieri e le Associazioni che hanno 
partecipato. Comunica che sono aperte le iscrizioni per l’estate ragazzi. 
 

Il Consigliere GIORDANO: è arrivata l’omologazione del campo sportivo ed è valida 
fino a fine marzo 2024. 
 

Il Consigliere PIANTINO: ci tenevo a comunicare che dopo uno scambio di mail con 
l’ufficio protocollo abbiamo inviato il video per la promozione delle pergamene di Dante 
corrette senza riferimenti politici e ci farebbe piacere vederlo pubblicato. 
 

La Consigliera PERUZZI: mi hanno girato oggi pomeriggio il video sono sicura che 
non ci saranno problemi e sarà pubblicato. 
 

Il Consigliere PIANTINO ringrazia. 
 

Il SINDACO legge il punto sul trasporto pubblico locale. 
 
La Consigliera GALLIANO: condivido nella doppia veste di insegnante delle scuole 
superiori e come capogruppo consiliare e sottolineo come le difficoltà, specie su 



Saluzzo che coinvolge gli studenti delle vallate e nella speranza che questo Ordine del 
giorno abbia un esito positivo e vorremmo sottoporre un’integrazione che legge. 
 

Si approva l’integrazione all’unanimità e poi si porta in votazione il documento 
integrato all’unanimità. 
 

Approvato all’unanimità. 

 

 

 
La Seduta si chiude alle ore 19,32. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 

 MAZZOTTA C. Donatella 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 
 

 

 


